



特朗普，麻烦不断

12月19日，美国前总统特朗普又被“载入史册”了：美国国会众议院负责调查2021年1月6日国会山骚乱事件的特别委员会一致决定，向美国司法部提交四项针对特朗普的刑事指控，这是美国历史上首次有前总统面临国会刑事起诉的建议。

对此，特朗普第一时间回应称，这些行动只会让他“更强大”。12月21日，美国国会众议院共和党人发布了一份针锋相对的独立调查报告，将国会山骚乱发生的原因归咎于国会安保失职，而非特朗普，同时指责众议院议长佩洛西也负有一定责任。



记者 赵恩霆

四项罪名

2021年1月6日，大批特朗普的支持者在华盛顿的国会大厦集会抗议，拒绝承认2020年美国大选结果。当时，身为总统的特朗普在白宫发表演讲，表达了对集会的支持。

随后，国会山的形势急转直下，抗议人群暴力冲击国会大厦，并与警方发生冲突，一些抗议者冲进国会大厦内部，洗劫了佩洛西等人的办公室，导致当时正在举行的参众两院联席会议认证大选结果的程序中断，事件造成5人死亡、140多人受伤。

国会山骚乱事件并未影响大选结果最终确认，拜登政府上台后，美国国会众议院在2021年7月成立特别委员会，该委员会由7名民主党人和2名共和党人组成，负责调查国会山骚乱事件。在经历近一年的调查取证后，特别委员会从今年6月开始举行公开听证会，多名与特朗普关系密切的人前往作证，他本人也曾在10月收到过相关传票。截至今年10月中旬，美国司法部已起诉超过850人。

特别委员会查看了超过100万份文件资料，对1000多名当事人或目击者进行问讯，近18个月的调查接近尾声，特别委员会12月19日举行第11次也是最后一次听证会，9名成员通过投票一致决定，向美国司法部建议对特朗普提出刑事指控，有足够的证据证明特朗普涉四项罪名：煽动或协助叛乱、妨碍国会官方程序、密谋诈骗联邦政府、作出虚假陈述。

特别委员会主席汤普森说：“虽然将近两年过去了，但现在仍然是反思和清算的时候，如果我们主要作为一个法治和民主的国家生存下去，这种事情绝不能再生了。”《纽约时报》、路透社、彭博社等媒体称，这是美国历史上国会首次针对一位前总统向司法部提交刑事指控建议。

据路透社和美联社报道，国会向司法部提

交刑事指控建议是一个不具法律效力的象征性举动，最终是否起诉特朗普还要由联邦检察官来决定。但这发出一个强烈信号，即特别委员会认为特朗普犯下某些罪行，这将增加美国司法部长加兰和特别检察官史密斯的压力。

今年11月18日，加兰任命前联邦检察官史密斯为特别检察官，处理对特朗普的调查，重点包括海湖庄园机密文件的处理情况和国会山骚乱事件的相关情况。

作为回应，美国国会众议院共和党人在12月21日也发布了国会山骚乱事件调查报告，将其发生的原因归咎于国会安保工作失职。报告呼吁对国会大厦的警察部门进行改革，要求国会加强对国会山警察的监管。同时，报告还指责众议院议长、民主党人佩洛西对骚乱事件负有一定责任，但很少提及特朗普在其中扮演的角色。

美国新一届国会将于2023年1月3日开幕，民主党继续控制参议院，但共和党将正式重掌众议院控制权。特别委员会的最终调查报告于12月22日晚公布，长达845页。

不屑一顾

特朗普一直将由国会民主党人主导的相关调查称为“政治迫害”，美国司法部长上月任命特别检察官后，特朗普就曾回应称，这是美国最严重的司法政治化，不可接受。如今，国会众议院特别委员会的刑事指控建议出炉，这位前总统立刻第一时间做出反击。

12月19日，特朗普在其自创的社交媒体平台“真相社交”上写道：“这些人不明白，当他们来找我的麻烦时，热爱自由的人会团结在我周围。这让我更坚强。那些杀不死我的东西会让我更强大。”

特朗普的竞选团队当天也发表声明称，特别委员会是由“‘永远不要特朗普’的党派人士进行的表演式审讯”“他们是这个国家历史中的污点”“这个‘袋鼠法庭’（意指无视公平正义和

司法程序的法庭）不过是一个侮辱美国人智商和讽刺我们民主制度的形象工程”。

不过，特别委员会副主席、共和党众议院利兹·切尼说，特朗普永远不能“再次担任我们国家的任何权威职位”。马里兰州共和党籍州长霍根表示，在特别委员会结束了对“美国历史上最黑暗的日子之一”的调查后，特朗普正处于“有史以来的最低点”。

值得注意的是，利兹·切尼是美国前副总统切尼的女儿，也是特朗普的死对头，她曾是众议院共和党“三号人物”，还曾投票赞成弹劾特朗普，后因批评特朗普煽动叛乱而遭到党内排挤，在2021年5月被党内投票罢免去职。

而特别检察官史密斯曾表示，“我打算独立、以司法部的传统来进行指定的调查，以及可能由此产生的任何起诉。”英国广播公司报道称，如果特朗普被定罪，可能面临数十万美元罚款、最重20年的刑期，且不得再次担任联邦公职。

11月15日晚，特朗普在位于佛罗里达州的海湖庄园高调宣布，将参加2024年总统选举。“为了让美国再次伟大和辉煌，我宣布参加总统竞选。”他说，这将是其第3次竞选美国总统。

彼时，美国中期选举刚刚落幕，共和党并未迎来预期中的“红色浪潮”，不仅没能改变国会参议院的格局，即便夺回众议院控制权，其相对于民主党的席位优势也只是个位数，共和党方面的一些声音将之归咎于特朗普的“负影响”。

在共和党整体上表现平平的背景下，在佛罗里达州州长竞选中以压倒性优势连任的共和党人德桑蒂斯，声势瞬间盖过了特朗普，成为共和党党内总统候选人的热门人选。

美国《华尔街日报》的调查显示，假如两人争夺共和党内提名人选，德桑蒂斯将以52%对38%击败特朗普，且后者的好感度一直在下降。《今日美国报》和萨福克大学的民调也显示，56%的共和党选民更支持德桑蒂斯，支持特朗普的只有33%。同时，今年7月有60%的共和党人希望特朗普再次参选，10月降至56%，现在已经降至47%，而不希望他再次参选的比例则有45%。

麻烦缠身

国会山骚乱事件只是特朗普面临的问题之一。特别检察官史密斯还在调查特朗普在海湖庄园处理机密材料的情况。

今年8月8日，美国联邦调查局(FBI)的执法人员突击搜查了海湖庄园，这是美国历史上第一次前总统因刑事调查而被“搜查”。据公开查获的物品清单显示，调查人员从海湖庄园带走了33箱物品，包括一些被标注为“最高机密”的文件。

8月26日，美国司法部公布联邦调查局申请搜查海湖庄园时向法院提交书面证词的部分内容，显示美国联邦政府正在进行一项刑事调查，涉及在未授权空间不当移除和储存机密信息以及非法隐藏或移除政府记录的行为；有相当理由认为，海湖庄园还存放着更多机密文件或“总统记录”以及将在海湖庄园找到妨碍调查的证据。

9月2日，美国联邦调查局在海湖庄园查获的物品清单获批公开，涉及超过1.1万份文件或照片，其中100多份带有保密级别，54份为“秘密”，31份为“机密”，18份为最高级别的“绝密”。另外，还有90个空文件夹，其中48个标记“保密”字样，42个标记“归还秘书”或“归还助理”等字样。美联社评论称，这些空文件夹令人担心政府部门还未能从特朗普那里收回所有涉密文件。

获批公开的搜查令列举了特朗普可能存在的3项刑事犯罪行为：处理联邦政府文件不当、妨碍司法和违反《反间谍法》传输国防情报，相关罪名如果成立，可导致罚款或监禁。

佐治亚州地方检察官还在调查特朗普与该州官员的接触是否违反了佐治亚州选举法。此外，特朗普还面临一系列民事调查。

今年8月，特朗普出席了纽约州总检察长办公室相关民事调查的取证，但拒绝提供证词。纽约州总检察长办公室正在调查特朗普集团是否为获取贷款和税收优惠而夸大财务报表上的资产价值，特朗普否认有不当行为。在那之前，特朗普的长子小特朗普、女儿伊万卡也已出席相关调查取证。

同月，特朗普集团前首席财务官魏塞尔贝格与纽约州曼哈顿地区检察官办公室达成认罪协议，承认刑事税务诈骗、伪造商业记录等15项指控。75岁的魏塞尔贝格为特朗普家族效力近半个世纪，被视为特朗普在生意上最忠实的助手之一。纽约州曼哈顿地区检察官布拉格表示，魏塞尔贝格的认罪协议将特朗普集团和“广泛犯罪活动”牵连起来。

12月20日，美国国会众议院筹款委员会投票决定公布特朗普的税表。此前，美国联邦最高法院在11月裁定准许众议院筹款委员会获取特朗普的税表，而后美国财政部在12月初向该委员会提交了特朗普的税表。特朗普是美国40多年来唯一未公开税务记录的总统。美国有线电视新闻网指出，公开特朗普的税表将对其竞选总统带来强烈的政治影响。